



# 奋斗百年路 启航新征程

## 学党史 悟思想 办实事 开新局

1925年夏,彭山县成立了首个农民协会(这也是现眉山境内首个农民协会),郭祝三因思想进步被推举为组织委员,负责公义乡农民协会工作。他以公义乡小学为据点和活动场所,不断发展会员,壮大组织。

1926年冬,郭祝霖从成都回到公义后,积极开展革命活动,宣传进步革命思想。

1927年,中共成都特别支部先后派遣共产党员帅世襄、李清玉,到彭山秘密考察组织发展工作。二人通过考察,并报经中共成都特别支部书记李正恩同意后,把郭祝三、郭祝霖兄弟确定为彭山第一批党员发展对象。后来,郭氏兄弟正式加入中国共产党。

同年8月,中共四川临时省委派党员刘单如到彭山,以公义小学教师身份作掩护,帮助彭山建立党的组织。9月,经刘单如上报获批,彭山第一个党支部——中共彭山公义支部成立,这标志着彭山人民正式在党的领导下,踏上了新民主主义革命的伟大征程。

1928年中共彭山县委员会成立(现眉山境内的第一个县委)。正是在党组织的领导下,彭山(公义)农民抗捐抗税斗争如火如荼地开展,并取得了胜利。

眉山日报全媒体记者 赵会 钟焯

《学习百年党史·追寻红色记忆》系列报道⑤

# 凝聚民众力量 播撒红色火种

## ——回顾彭山抗捐抗暴斗争

### 武装抗军饷 炮打知事李应衡

“武装抗军饷,炮打知事李应衡”,这是彭山党组织领导群众开展的第一次抗捐抗暴斗争。彭山区党史和地方志编纂中心主任辜欣介绍说,1928年春,四川省主席刘文辉为扩充军费,分派彭山四万三千元(大洋)军饷,此款尚未开始征收,又增派军饷三万二千元。消息一出,全县民怨沸腾,中共彭山县委决定抓住这一时机,发动和组织群众开展抗交军饷斗争。

郭祝三等人在公义小学召开了农会骨干、教师和外地读书回乡学生参加的会议,研究部署抗交斗争。会议决定:大造舆论,分头到各场镇张贴标语,散发传单,广泛发动群众抗交军饷;正告江口区长彭希成、青龙区区长张意之、公义区长郭仁普、谢家区长夏仲轩等人,

支持农民抗军饷行动,不要为虎作伥;郭祝霖还要求在公义区公所担任区丁的“青年互助社”成员骆少轩、陈少南、李银轩等下乡秘密串联农民参加抗交军饷斗争。

会后,党组织立即组织人员书写标语、传单,并安排人员分别到县城和谢家、新民、保胜、青龙、江口、观音等场镇张贴。

第二天,全县主要场镇(除观音外)贴满了“打倒军阀”“抗拒四万三、三万二千元军饷”等标语及传单。人们奔走相告、争相传阅。地方当局坐立难安,决定对张贴传单的人员采取抓捕行动。

第三天,黄仁杰、李文英到观音场张贴标语。由于反动当局已有准备,黄仁杰、李文英在张贴标语时不幸被捕,当即被送往青龙场驻军连

部关押。当日,适逢县行政公署知事李应衡在青龙催缴军饷,准备次日将黄、李二人押解回城问罪。农民协会主要负责人郭祝三等人闻讯后,决定利用公义场赶集之机,紧急向谢家、凤鸣、观音、公义、青龙等乡的农会骨干布置任务,要他们当天回去组织农民武装,次日凌晨摸黑赶到指定地段隐蔽待命,武力营救黄、李二人。

次日凌晨,在李应衡回城必经的青龙场口到梓潼桥约五华里的(都)嘉(定)公路两旁,隐蔽聚集了手持步枪、土枪、长矛、棍棒等武器的农民武装1000多人,个个手臂上都缠着红布条,严阵以待。当前呼后拥的李应衡乘坐青纱大轿,在青龙场踏上公路欲进城时,埋伏在公路两侧的农民武装潮水般涌出来,

枪炮声和“释放黄仁杰、李文英”“反对七万五千元军饷”的呐喊声响成一片。见这阵势,李应衡连忙退回了青龙场。

“退回青龙场后,李应衡纠集青龙场豪绅,组成武装护卫队护送其回城,途中,又被农民武装打了回去。”辜欣讲述,李应衡不罢休,调动青龙驻军队伍,第三次打出青龙场。在鸡市坝,李应衡下令处决黄仁杰。黄受重伤,经群众抢救,幸免于难。途中,李应衡的轿子被土炮击中,其惊慌失措滚下轿子,混在兵丁中,仓皇逃回县城。

“在群众的武装斗争和社会舆论压力下,当局被迫释放了李文英,军饷之事也不了了之。这次事件有力地打击了反动当局的气焰,震慑了敌人,鼓舞了民心。”辜欣说。

### 农民愿为丁 武装抗交免役费

“1928年冬天,彭山党组织又在公义场组织发动群众,开展了一场较大规模的武装抗交免役费的斗争。”辜欣说,当时因为县里的土豪劣绅借办“团练”为名,要求百姓交纳免役费,引起群众不满。

郭祝三经过慎重考虑,决定利用农民协会组织,发动农民抗交免役费。采取的对策是:“农民甘愿当了,不交免役费”。县行政公署毫不退让,依旧采取强硬措施命令各乡民团出动,下乡挨家挨户催捐收款。农会干部连春廷因鼓动农民拒交捐款被扣押。

郭祝三等知道连春廷被扣押的消息后,在公义小学召开了200多名农会骨干参加的动员会,号召大家不交免役费。同时,组织人员营救连春廷。营救行动尚未展开,连春廷已摆脱民团,回到公义小学。郭祝三决定先派农会代表高从俭、李泽文同民团大队长张志龙进行说理谈判。谈判中,双方言辞犀利、针锋相对,谈判破裂。张志龙觉得在众人面前丢了脸,扬言要报复农会。郭祝三见事态扩大,和乎斗争已解决不了问题,遂召开秘

密会议,决定动员农会成员准备武器,开展武装抗捐斗争。举事当日,农会骨干王朝珠率100多人的农民武装包围张志龙住房,齐呼“反对苛捐杂税”“不交免役费”等口号。张志龙勾结官府豪绅,向农民武装开枪射击。愤怒的农民武装放火烧毁了张志龙的住房。

“武装抗捐的消息迅速传遍全县,各乡镇农会武装纷纷派人支援公义。到农历正月初十,聚集在公义凉风顶山一带的农民武装总数约1000人左右。”辜欣讲述,李应衡应张志龙哀求,下令调观音乡民团增援公义乡,镇压农民武装。观音乡民团大队长梁吉轩为保存实力,暗中派人与农会磋商,要农会让出祝家山,避免正面冲突。农会为分化敌人,集中力量打击张志龙,同意让出祝家山。梁吉轩的民团伴装攻下祝家山后,便大摇大摆地退回了公义场。

李应衡见民团无力平息农暴,下令彭山驻军营长夏海山率部上山进剿,四处扑空。中共彭山县委鉴于众多的农民队伍长期盘踞在此,

诸多问题不好解决,为保存实力,决定有组织地撤退农民武装。

农民武装撤退后,党组织和农会的领导人郭祝三、高从俭、李泽文等,转移到五马山余兴斗家,编写油印传单,派人四处张贴,同敌人展开非武装斗争。不久,驻军发现山上农会还有活动,又率队上山搜捕。郭祝三等得到消息后,化整为零,分散活动。

嗣后,国民党县行政公署为恫吓群众,捣毁了郭祝三、郭少文、张凤武和许多农会骨干的住房,将财物洗劫一空。同时,为缓和矛盾,安抚民心,撤销了张志龙公义乡民团大队长职务,并宣布废除免役费。抗交免役费的斗争最终取得了胜利。

其后,彭山党组织还分别于1928年冬末和1929年夏组织农民开展了减租减息的斗争。

这些斗争的胜利不仅提高了农会在农民中的威望,同时也教育和激励了群众,锻炼了党的干部,为党组织在公义场举行更大规模的农民暴动奠定了思想基础和群众基础。

## 汲取信仰力量 展现青春担当



参观郭祝三故居。

本报讯(眉山日报全媒体记者 王莉 文图)近日,共青团眉山市委组织团市委机关干部和眉山天府新区、各区县团委班子成员赴彭山区公义镇郭祝三故居开展党史学习教育。

在郭祝三故居,大家参观了珍贵档案和革命文物,学习了以郭祝三为代表的革命先烈抛头颅、洒热血的革命光辉事迹,并了解了郭祝三领导下的武装暴动史实和彭山党组织大事记等,重温入党誓词。“这次活动,进一步坚定了我们不忘初心跟党走的信心决心,增强了为社会主义事业培养建设者和接班人的使命感,鼓足了团结引领广大团员青年建设现代化成都都市

圈副中心的干劲。”在场团干部纷纷表示。

参观后,团市委还对全市共青团系统党史学习教育再次进行安排部署,要提高政治站位,深刻认识开展党史学习教育的重大意义,坚决贯彻落实中央、省委、市委和团中央、团省委决策部署,扎实开展党史学习教育,确保取得实效;要突出抓好青少年群体,面向全市共青团员和少先队员开展“学党史、强信念、跟党走”系列活动,引导青少年听党话、跟党走;要坚持学用结合,主动把学习教育融入贯彻中央、省委、市委决策部署上来,融入共青团各项工作上来,真正做到两手抓两不误两促进。

## 开展红色革命教育 创新政治学习模式

本报讯(代渊 廖文凯)日前,市公安局交警支队直属一大队党支部组织党员民警走进眉山抗战将士纪念馆,开展“学党史知党情 跟党走”主题党日活动,深入推进政法队伍教育整顿。

在眉山抗战将士纪念馆,一件件珍贵的实物、一幅幅泛黄的照片,生动再现了革命先烈为了民族解放、民族独立、人民自由抛头颅、洒热血的伟大斗争历史。参观结束后,全体党员民警在领

誓人的带领下,重温入党誓词和入党誓词。随后,该大队党支部就地开展政治学习,集中学习了《中国共产党历史》《中国共产党章程》等。

活动结束后,党员民警纷纷表示,要以革命先烈为榜样,不忘初心、牢记使命,听党话跟党走,始终牢记全心全意为人民服务的宗旨,全力保障道路交通安全畅通,为推动公安交管工作再上新台阶贡献力量。

## 党组织书记赛党课 凝心聚力强党性

本报讯(李霞 眉山日报全媒体记者 王琴)为庆祝建党100周年,积极引导党员干部加强党史学习教育,近日,丹棱县仁美镇举办了中国共产党成立100周年“书记赛党课”活动。该镇10个村(社区)党组织书记等通过讲述红色故事赛党课的形式,营造出学党史、悟思想、办实事、开新局的浓厚氛围。

据悉,为推动党史学习教育走深走实,该镇除开展“书记赛党课”活动外,还通过观看红色电影、听老党员讲红色故事等方式,推动党史学习教育深入基层、深入群众、深入人心。

中汲取精神力量,提升思想认识,加强党性锤炼,在今后的工作生活中积极发挥先锋模范作用,为党的事业、为全镇发展建设贡献力量。

“参加赛党课活动,让我进一步了解了党史,更坚定了理想信念。在今后的工作中,我将继续鼓足干劲、砥砺前行。”仁美镇里仁社区党支部书记李玉琴说。

现场,参赛选手们结合自身实际,通过多媒体课件展示,以“微”视角、“小”切口,讲述了一个个奋进又暖心的红色故事。党员干部们认真聆听,纷纷表示,将从党史

本稿配图均为资料图 本文部分史料由眉山市党史和地方志编纂中心、彭山区档案馆(区党史和地方志编纂中心)提供。



彭山抗捐斗争谈判地(现公义镇新街)。



原彭山县农民协会所在地(现公义镇公义场社区正街77号,公义镇卫生院)。